



**ATA DA REUNIÃO DO CONSELHO DE TURISMO DO
PÓLO COSTA BRANCA DO ESTADO DO RIO GRANDE
DO NORTE
8ª REUNIÃO ORDINÁRIA**

DATA: 9.5.2008

LOCAL: Hotel Thermas – Mossoró - Rio Grande do Norte

PAUTA: Aprovação da ata da 7ª Reunião; agenda de compromisso; substituição das Instituições; Grupos Temáticos – Coordenação SENAC; salão do Turismo e outros assuntos.

PARTICIPANTES:

Secretário de Turismo Estadual, Fernando Fernandes de Oliveira; Gerente Executivo do Turismo de Mossoró, Gabriel Barcellos Chaves; Representante da Associação Brasileira da Indústria Hoteleira – ABIH, Gabriel Barcellos Chaves; Representante da Câmara dos Dirigentes Lojistas – CDL, Getúlio de Freitas Vale; Representante da Associação Comercial de Mossoró – ACIM, Rútilo Coelho; Representante do SEBRAE, Daniela Tinoco; Representante da Universidade Estadual do Rio Grande do Norte – UERN, Roberto Rangel; Representante do CEFET, Francisco Fernandes; Representante da Prefeitura de Carnaubais, Prefeito Zenildo Batista de Souza; Representante do Banco do Nordeste do Brasil – BNB, Luiz Arildo Costa Jr.; Representante da COOPTUR, José Rodrigues da Costa; Representante do Sindicato dos Hotéis, Bares, Restaurantes e Similares, João Sabino de Moura; Representante do SENAC, Galeno Cassandro; Representante da Prefeitura Municipal de Guamaré, Maria Jandir Candeas; Representante da Prefeitura Municipal de Grossos, Prefeito Veronilde Caetano da Silva; Representante da Prefeitura de Macau, Wagner Richardilson Leones; Representante da SIN, Delevan Gutemberg Queiroz; Representante da GRPU, Yeda Cunha; Representante da Petrobrás, José de Medeiros Leite; Representante do IDEMA, Fábio Ricardo Silva Góis.

Dando início a 8ª Reunião Ordinária do Conselho do Pólo Costa Branca, realizada no dia 09 de maio de 2008, às 9:30h, no Hotel Thermas, em Mossoró, Rio Grande do Norte, e após verificação do quorum regimental, o secretário de turismo do estado Fernando Fernandes, confirmou a presença de quorum, deu boas vindas a todos e registrou a satisfação em conhecer as obras da Avenida Rio Branco (Corredor Cultural) aqui na cidade, parabenizando o esforço conjunto entre a prefeitura municipal

de Mossoró e o governo do estado, em transformar Mossoró numa cidade pólo, que conseqüentemente irá se converter num destino turístico. Pediu desculpa a todos pela remarcação da data da reunião, de acordo com o calendário pré-estabelecido, justificando a sua presença numa imersão, nos dias 25 e 26 do mês em curso, em prol do planejamento estratégico do município e da praia de Pipa, num qual foi gerado um documento de extrema importância para todo estado. Pediu desculpas também pela ausência de Carlos Alberto do PRODETUR, que se encontrava e hoje numa reunião final com o pessoal da Secretaria do Tesouro Nacional, vendo a possibilidade do financiamento do PRODETUR nacional para o Rio Grande do Norte e passou a palavra do Gerente de Turismo do município de Mossoró, Gabriel Barcellos. Gabriel justificou a ausência da Prefeita Fafá Rosado, que se encontrava na solenidade de abertura da ordem de serviço para início das obras de saneamento básico com recursos do PAC. Aprovou as atas da 5ª e 6ª reuniões, que tinham tido pequenas correções, e a ata da 7ª e última reunião do pólo. Seguindo a pauta do dia destacou o primeiro ponto que foi a criação do site do Pólo Costa Branca, que tinha ficado sob a responsabilidade do SEBRAE. A representante do SEBRAE, Daniela, informou que havia sido solicitado à mesma empresa que tinha ficado responsável pela criação do site do Pólo Seridó, além de uma outra de Mossoró, todas especializadas nesse tipo de serviço, propostas para criação do site do Pólo Costa Branca. A empresa ganhadora foi a RITZ Comunicação e Tecnologia e encaminhou a proposta detalhada para a secretaria executiva do Pólo, nas mãos de Gabriel. Daniela informou ainda será solicitado de imediato pelo SEBRAE o início da criação do site do Pólo Costa Branca, para que na próxima reunião já se tenha o corpo feito do mesmo. Outro ponto destacado por Daniela foi a importância da manutenção deste site. Alguns itens destacados na agenda de compromisso, ligados diretamente a SETUR que ainda estavam pendentes foram destacados por Gabriel: folheteria do Pólo, FUMTUR, sinalização turística, PDITS e a produção associada ao turismo. O Secretário Fernando Fernandes começou a explicação dos tópicos destacados justificando também a ausência da técnica Carmem Vera, que se encontrava em Recife participando de um Workshop de atualização promovido pelo Ministério do Turismo, com a CTI Nordeste, com relação às estatísticas do turismo no nordeste brasileiro. Em relação à folheteria, o secretário falou que estava mais preocupado do que todo mundo, pois estava se aproximando o Salão Nacional do Turismo, que irá acontecer de 18 a 22 de junho em São Paulo, sendo este o melhor local para se vender destinos, e que a SETUR tem o compromisso de levar esse material. Fernando falou que conforme informações de Carmem Vera tinha ficado estabelecido que de acordo com a reunião do Grupo Temático de marketing do Pólo Costa Branca é que teria sugestões e modelos para um material de divulgação e que a SETUR não havia recebido nada. O Secretário pediu agilidade no envio do material para que seja impresso o mais

pediu agilidade no envio do material para que seja impresso o mais rápido possível essa folheteria específica do Pólo Costa Branca. Sobre o FUMTUR, um regional e um nacional, Fernando Fernandes pediu um prazo até a próxima semana para expor a posição da SETUR, uma vez que esta informação também estava com Carmem Vera. A respeito da sinalização turística, confirmou a sua execução, mas informou sobre um erro que aconteceu no objetivo do processo da sinalização da Costa Branca, atrasando os trâmites normal, mas reafirmou o compromisso que será cumprido. Com relação ao PDTs, afirmou que o processo está no trâmite normal, sem nenhum atraso e o edital deverá sair na próxima semana. Sobre a produção associada ao turismo, o secretário falou que gostaria de marcar uma reunião isolada com Carmem Vera e Gabriel para ver esse assunto, uma vez que o valor sugerido pela empresa responsável estava muito além da realidade do estado, em relação a esse tipo de consultoria. O Secretário de Turismo do Estado destacou também que o convênio entre o SEBRAE e o Governo do Estado, no qual é liberado Um milhão e quinhentos mil reais para dois anos (setecentos mil nesse primeiro ano), específico para o Pólo Costa Branca e o Pólo Seridó, havia sido firmado. Explicou também um pouco sobre a situação do PRODETUR nacional que tão logo será assinado, e que caminha dentro dos prazos normais. Reafirmou a necessidade do envolvimento de todos na atividade do turismo no destino Costa Branca, colocando a SETUR a disposição para ajudar. Com relação ao aeroporto Dix-sept Rosado, o representante da SIN, Delevan, explicou que as dificuldades impostas pelas normas e critérios da ANAC, prejudicam a execução das ações de melhorias no aeroporto, como por exemplo, a não concordância com a distância do muro e da tela (questão de segurança), mas que o Governo do Estado está fazendo todo esforço necessário para resolver esse impasse. Foi levantada por vários conselheiros a questão da inviabilidade dos vôos comerciais na cidade, condição na qual se encontra o aeroporto, e o quanto perdem o município e o próprio Pólo com essa questão. Nilson Brasil, Secretário do Desenvolvimento Econômico do município de Mossoró, sugeriu uma reunião específica para o assunto, por achar esse tema bastante complexo e merecedor de uma atenção especial. Gabriel Barcellos expôs ainda sua preocupação com relação ao aeroporto de Aracati, que já está autorizado a sua construção, e que em sua opinião, levará todo o público, que iria entrar para o Pólo Costa Branca por Mossoró, para o Ceará. O Secretário Fernando sugeriu um estudo da malha aérea, para viabilidade de vôos no aeroporto de Mossoró através de uma empresa especializada e pediu para Delevan verificar com o caderno da ANAC, a definição dos reais problemas pendentes no aeroporto Dix-sept Rosado, além da questão do muro e da tela. Gabriel comentou também sobre a situação precária que se encontrava a rodoviária de Mossoró, essa que deveria ser um cartão postal da cidade, solicitando ao secretário Delevan uma atenção especial para com esse assunto. Dando continuidade a pauta do dia,

Gabriel passou a palavra ao representante do SENAC, Galeno, instituição que na última reunião tinha ficado com a coordenação geral dos Grupos Temáticos e que iria informar também sobre o curso de Guia de Turismo. Galeno justificou a impossibilidade do SENAC em continuar com coordenação geral dos G.Ts. alegando problema de estrutura e de pessoal na instituição, pedindo assim a retirada do SENAC desta coordenação. Mediante tal informação cedida pelo SENAC, Gabriel Barcellos e Fernando Fernandes questionaram o representante da UERN, Roberto Rangel, sobre a possibilidade da universidade assumir a coordenação geral dos Grupos Temáticos. Roberto Rangel afirmou que não ver problema aparente em a UERN assumir esse cargo e se colocou a disposição. Para maiores esclarecimentos, a representante do SEBRAE deu uma explicação mais detalhada sobre como funciona essa coordenação geral, destacando o exemplo do Pólo Costa das Dunas, que tem como coordenador geral, Ruth Pinheiro do PRODETUR, que faz o papel de acompanhar e relatar todas as ações tomadas pelos G.T.'s. Fernando Fernandes pediu a palavra para falar sobre o curso de Guia de Turismo do SENAC, lembrando que na última reunião ficou dividida percentualmente a quantia do curso, próximo dos quarenta mil reais e que só estava faltando o SENAC entregar o plano de negócio, para que o contrato fosse fechado, mas que toda a negociação estava fluindo bem e que com certeza o curso sairá. Seguindo a pauta, Gabriel leu o ponto que destaca as substituições das instituições, destacando as ONG's Ceática e Baobá, que não compareceram nas últimas reuniões e não justificaram as suas ausências e que as quais inclusive receberam um comunicado da Secretária Executiva do Pólo citando as suas exclusões do Conselho, o que deixaria duas cadeiras em aberto. O IBAMA e a fundação José Augusto demonstraram interesse em fazer parte do Conselho do Pólo Costa Branca. Foram colocadas em votação as duas instituições faltosas e por unanimidade foi votado a favor da exclusão das mesmas, deixando vago dois assentos no Conselho. Solange Portela, técnica da SETUR, lembrou a todos sobre o regimento interno do Pólo, e que o Conselho é paritário, podendo colocar para substituir uma instituição, apenas outra do mesmo setor. Gabriel lembrou ainda da SETAS, que também estava faltando às reuniões do Pólo sem justificativas, pedindo ao Secretário Fernando Fernandes para confirmar se a mesma tem interesse em participar do Conselho. Fernando Fernandes se comprometeu em buscar essa informação. Com relação aos Grupos Temáticos, Solange Portela leu mais uma vez os nomes dos grupos (capacitação, cultura, marketing, segurança e infra-estrutura, roteirização e meio ambiente) e os seus participantes, além dos pontos do Regimento interno do Pólo que trata do assunto Grupos Temáticos. Gabriel destacou a dificuldade em se manter contato com a prefeitura de Areia Branca, a qual exerce a coordenação do G.T. de cultura, cargo esse assumido pelo prefeito anterior às mudanças ocorridas no município, Ruidemberg Ferreira Souto. Fernando

o G.T. de cultura e se comprometeu em fazer contato com o Presidente Crispiniano Neto. Dando continuidade à pauta, a técnica da SETUR, Solange expôs numa apresentação bastante detalhada sobre o Salão Nacional do Turismo – 2008, mostrando a formatação e dimensão do evento, a sua ocupação, o público estimado, o período, o horário e ainda a sugestão de um pacote (hospedagem e transporte) para aquela instituição que queira participar do Salão, enviado pela empresa com melhor preço e condições dentre várias que haviam passado orçamentos. Reforçou ainda a importância do conhecimento adquirido na participação de todos no salão, lembrando que o fortalecimento do Conselho é feito por todos, instituições conselheiras e todo o público interessado. Dona Jandir, representante do município de Guamaré, parabenizou a reunião e registrou a presteza com que a Fundação José Augusto, a GRPU e o IDEMA receberam e ajudaram o município de Guamaré num momento de extrema necessidade. O representante de Apodi, Erlon, sugeriu que o Grupo Temático de marketing pudesse participar da formatação do estande do Pólo no Salão de Turismo. O Secretário Fernando Fernandes confirmou que com certeza o Conselho do Pólo participará nas decisões cabíveis em relação a apresentação do estande do Pólo Costa Branca em São Paulo. Gabriel Barcellos encerrou a reunião bastante entusiasmado com o resultado que vem alcançando, considerando as reuniões produtivas e participativas, destacou ainda a data da próxima reunião, dia 27 de junho, reiterando o convite, inclusive ao Secretário Fernando Fernandes a presença deste no Mossoró Cidade Junina, considerada uma das maiores festas do estado. O Secretário Fernando Fernandes confirmou a presença e concordou com Gabriel em relação à evolução das reuniões do Pólo, que começaram timidamente e que agora tinham ações efetivas e reais. O Gerente Gabriel Barcellos agradeceu a presença de todos e deu por encerrada a 8ª reunião do Pólo Costa Branca.

Secretário de Turismo Estadual
Fernando Fernandes de Oliveira

Gerente Executivo do Turismo de Mossoró
Gabriel Barcellos Chaves

Representante da Associação Brasileira da Indústria Hoteleira – ABIH
Gabriel Barcellos Chaves

Representante da Câmara dos Dirigentes Lojistas – CDL
Getúlio de Freitas Vale

Representante da Associação Comercial de Mossoró – ACIM
Rútilo Coelho

Representante do SEBRAE
Daniela Tinoco

Representante da Universidade Estadual do Rio Grande do Norte – UERN
Roberto Rangel

Representante do CEFET
Francisco Fernandes

Representante da Prefeitura de Carnaubais
Prefeito Zenildo Batista de Souza

Representante do Banco do Nordeste do Brasil – BNB
Luiz Arildo Costa Jr.

Representante da COOPTUR
José Rodrigues da Costa

Representante do Sindicato dos Hotéis, Bares, Restaurantes e Similares
João Sabino de Moura

Representante do SENAC
Galeno Cassandro

Representante da Prefeitura Municipal de Guamaré
Maria Jandir Candeas

Representante da Prefeitura Municipal de Grossos
Prefeito Veronilde Caetano da Silva

Representante da Prefeitura de Macau
Wagner Richardilson Leones

Representante da SIN
Delevan Gutemberg Queiroz

Representante da GRPU
Yeda Cunha

Representante da Petrobrás
José de Medeiros Leite

Representante do IDEMA
Fábio Ricardo Silva Góis